
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL SABADO 20 DE OCTUBRE DE 1810.

Sta. Irene Virgen y Martir.

NOTICIAS.

Cádiz 30 de setiembre.

El capitán general de Cataluña D. Enrique O-Donell ha dirigido el parte que sigue al Sr Ministro de la guerra.

Excmo Sr. = El ejército del mariscal Macdonald, reunido emprendió su marcha sobre el campo de Tarragona abandonando todos los puntos que ocupaba, después de haber dexado solo las indispensables guarniciones en la plazas de Figueras, Rosas, Gerona, Hostalrich, y reforzado la de Barcelona.

El dia 13 se presentó delante del Llobregat. Nuestro corto ejército, repartido por precision en varias divisiones por tener que cubrir diferentes puntos en razon á la posicion de los enemigos se hallaba situado en la forma siguiente: la division del general marques de Campoverde, ocupaba la posicion de Falset, para observar y contener al ejército del general Suchet que está sobre el Ebro: otra division á las órdenes del brigadier George ocupaba el Urgel para observar la guarnicion de Lérida; y reforzada ademas la de Tortosa por hallarse embestida dicha plaza, quedaban muy pocas fuerzas en Llobregat para poderse oponer á que penetrase el ejército enemigo. Inmediatamente que supe su movimiento hácia el campo de Tarragona, salí de esta plaza con direccion á Villafranca, en donde encontré las tropas á las órdenes del mariscal de campo D. Miguel de Ibarrola: dispuse

que en lugar de seguir la marcha sobre el campo de Tarragona, conforme se habia practicado la otra vez, la emprendiesen sobre el costado derecho del enemigo quien al penetrar por la posicion de Bellirana y Ordal perdió al pie de 200 hombres por la resistencia vigorosa que le opusieron el batallon de voluntarios de Castilla y compañías de Somatenes, distinguiéndose así aquella tropa como estos muy particularmente. Luego que el enemigo penetró hasta Villafranca mandé atacar su retaguardia por una partida de nuestra caballería. Esta lo hizo tan bizarramente que después de haber acuchillado á muchos les tomó 80 prisioneros.

Luego que ví al enemigo decidido á seguir su marcha sobre el campo de Tarragona previne al mariscal de campo marqués de Campoverde dexase su posicion, y cubriese la plaza, en la que existia muy corta guarnicion.

Los enemigos dirigieron su marcha por el Coll de Sta Cristina: yo habia dispuesto ya anteriormente se inutilizase este paso, lo que le ocasionó alguna detencion en habilitarlo para pasar carruage en cuya operacion obligaron á los paisanos á trabajar.

Una division al mando del coronel D. Pedro Sarsfield les fué siguiendo, picándoles su retaguardia, hasta que tomó posicion todo el ejército en Reus, siguiendo el resto de nuestras divisiones, al mando del general Ibarrola, á una distancia proporcionada para sostener á Sarsfield.

Se continuará.

Badajoz 1 de octubre.

(Carta particular.)

Acaba de llegar á esta plaza un crecido número de caxones llenos de plata de iglesias que la partida del Médico les cogió á los franceses cerca de Madrid quando la conducian para Francia, y también el carro y las mulas. Entre las muchas alajas que contienen los caxones hay una magnífica cruz parroquial de plata dorada, de exquisita echura y extraordinaria magnitud. Hoy se ha sabido aquí por aviso que han dado los portugueses que Massena ha sido derrotado en Portugal, prisionero Juanot (*dicen*) y muerto otro general. Lo que se sabe de oficio es que la vanguardia de los franceses que constaba de 1400 hombres (*esto es positivo*) fué batida por los ingleses, haciéndoles muchos prisioneros de caballería, y matándoles un número muy crecido.

Coruña 20 de octubre.

Estado de las fuerzas enemigas en Castilla comunicado por un testigo ocular.

En Valladolid hay 1200 infantes de los regimientos 2.^o y 4.^o de suizos y marina, y 280 dragones.

En Tordesillas hay 140 infantes suizos y del 71 de línea. No tienen caballería, y han cerrado la plaza con rastrillos, y colocado en el puente algunos caballos de frisa.

Toro solamente tiene 230 infantes de diferentes cuerpos. Los enemigos para libertarse de las guerrillas han cerrado y tapeado las puertas de la ciudad, dexando una sola, cortado y aspillero varias calles y edificios.

En Zamora hay 400 infantes de varios cuerpos con 2 cañones de á 4, uno de á 8, uno de á 12, y una culebrina de á 2.

En la provincia de Toro y Zamora hay 170 caballos, que son los executores de las violencias de Kellerman. Se han condenado algunas puertas en Zamora, y el gobernador Painsinot se lleva por las noches á su casa las llaves de la catedral en la que estan haciendo obra para encerrarse en un caso apurado.

En Benavente y Rioseco hay 600 infantes y 130 caballos. Aquí han reunido los enemigos 120 fanegas de grano, que remiten á Massena. Esta exacción se ha hecho en las mismas eras con la mayor dureza, y ha sido un recargo sobre el quinto, sobre la contribucion mensual para las tropas, gratificaciones de mesa, sueldos y gastos extraordinarios de los xefes y gobernadores.

En Salamanca no hay guarnición fixa; entran y salen tropas continuamente con convoyes de boca y guerra, con heridos y enfermos de las fronteras de Portugal, y así no se puede calcular el número de soldados.

En Palencia hay 500 infantes y 200 caballos de diferentes cuerpos.

En los hospitales de Salamanca hay 3200 enfermos: mueren diariamente 50, y de continuo salen conducciones de heridos y enfermos para Valladolid y Segovia.

En Valladolid hay 1800 enfermos, y segun las listas mortuorias mueren al mes 500.

En Medina del Campo, que es hospital de paso, perecen

30 al día, siendo muchos mas los que fallecen en los tránsitos.

Por las relaciones presentadas al xefe del estado mayor resulta que en toda la extension del gobierno de Kellerman hay 5.500 infantes y 800 caballos.

Partidas de guerrilla mas acreditadas que hay en el centro de Castilla entre Valladolid y Zamora.

La de Príncipe con 360 caballos.

La de Saornil con 270 caballos.

La de Borbon con 200 caballos.

La de Aguilar con 200 caballos.

La de Echavarría con 230 caballos.

Los gobernadores franceses en las provincias son otros tantos soberanos que dictan las leyes, imponen nuevas contribuciones, dan y quitan los empleos sin conocimiento alguno de José, que se queixa en vano á su hermano sobre desórdenes de tanta trascendencia. Kellerman ha llevado tan adelante la mania de mandar y aparentar la soberanía, que se ha formado una especie de consejo y ministerio dividido en varias secciones: algunos de sus ministros son los siguientes.

Hacienda.

D. Zenon Rocandio, contador de Ejército.

D. N. Sarnatea, comerciante de Valladolid.

Gracia y Justicia.

D. Francisco Mogrovejo, canónigo de Valladolid.

Estado.

D. N. Inglet, oidor de aquella Chancillería.

Junta de subsistencias.

D. N. Ximenez, capitan del regimiento de la Princesa.

DE ÓRDEN SUPERIOR.

Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la Junta Superior de armamento y defensa de este Reyno.